

УДК 330.34.01

DOI: 10.24412/1998-5533-2024-4-108-115

**Экономическая безопасность в условиях глобализации ТНК:  
проблемы и пути повышения****Усманова Т.Х.**

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры государственного и муниципального управления  
Пермского государственного национального  
исследовательского университета

*В статье рассмотрено влияние ТНК на состояние экономической безопасности государств в условиях глобализации мировой экономики. Актуальность темы обусловлена использованием политизированных инструментов регулирования деятельности ТНК в большинстве стран мира и, как следствие, наличием различных форм социально-экономического и индустриально-технологического развития, которое в целях обеспечения экономической безопасности России нуждается в исследовании. Цель работы заключается в оценке глобальных проблем, которые тормозят экономическую безопасность под влиянием деятельности транснациональных корпораций. Научная и практическая значимость исследования заключается в возможности более эффективного решения проблем, возникающих под влиянием ТНК, препятствующих устойчивому и безопасному развитию экономики страны.*

*Результаты проведенного исследования представлены классификационными характеристиками глобальных проблем и теоретическим анализом их влияния на экономическое развитие и экономическую безопасность. Выявлены угрозы экономическому развитию, возникающие под влиянием ТНК, связанные с ростом глобальных корпораций, перераспределением рынка производства и сбыта, жесткой конкуренцией, выгодным дислоцированием филиалов и структур ТНК.*

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, социально-экономическая политика, инновации, технологическое развитие, транснациональные корпорации, кризис

**Для цитирования:** Усманова Т.Х. Экономическая безопасность в условиях глобализации ТНК: проблемы и пути повышения // Вестник экономики, права и социологии. 2024. № 4. С. 108–115. DOI: 10.24412/1998-5533-2024-4-108-115.

Современное социально-экономическое развитие диктует поиск новых теорий развития экономической безопасности цивилизации в условиях глобализации и формирования многополярного мира. Одна из главных задач современного социально-экономического развития – это сохранение «уникального Человека на Земле». При всех девизах Всемирного банка о сокращении бедности и улучшении экологии, в настоящее время наблюдается антропологическая катастрофа, финансирование войн, агрессия над человеком, бесконтрольное использование природных ресурсов и т.д.

Результаты анализа глобальных проблем и их влияния на экономическое развитие достаточно широко обсуждается в научной литературе. Например, М.М. Скибицкий в своем исследовании дал системную характеристику трех групп глобальных проблем, угрожающих развитию человечества:

«...Первая группа глобальных проблем – это интерсоциальные глобальные проблемы, связанные с отношениями между основными социальными общностями человечества. К ним принадлежат: предотвращение войн, в первую очередь термоядерной; установление безъядерного и ненасильствен-

ного мира; формирование нового справедливого и разумного мирового порядка; ослабление социально-экономической отсталости беднейших стран мирового сообщества; борьба с международным терроризмом.

Вторую группу глобальных проблем составляют те, которые отражают современный этап взаимодействия человечества и природы: необходимость гармонизации взаимоотношений общества и биосферы; обеспечение человечества природными ресурсами, которые нужны для выживания и прогресса цивилизации (энергетическо-сырьевыми, продовольственными); рациональное освоение Мирового океана и космического пространства.

К третьей группе глобальных проблем принадлежат те, которые выражают отношения между человеком и обществом: демографическая проблема; гуманистическое использование достижений научно-технического прогресса (НТП); адаптация человека к динамизму и противоречиям формирующего информационного общества; предвидение отрицательных последствий НТП и создание социально-экономических, юридических, этнических механизмов для их предотвращения» [1, с. 9].

Ришар Жан-Франсуа представил свой укрупненный перечень глобальных проблем, включающий известную триаду: 1 – «*владение планетой сообщества*»; 2 – «*проявление человечности сообщества*»; 3 – «*использование свода правил сообщества*», характеристика которых приведена в таблице 1.

Для перехода к новому безопасному типу цивилизованного развития историческое значение имеет Устав Организации Объединенных Наций

(Устав ООН принят в 26.06.1945 г.), который обязал государства решать социально-экономические проблемы, содействовать уважению прав человека, социальному прогрессу. Однако, управление цивилизованным развитием государства остается в настоящее время подверженным влиянию ТНК.

Управление экономическим развитием под влиянием транснациональных корпораций характеризуется глобальным выходом производства и сбыта собственной продукции за государственные национальные границы, что позволяет транснациональным корпорациям осуществлять углубленную интеграцию в экономику других стран и регионов. Так, в Российской Федерации с появлением «большой четверки» аудиторских компаний: *Ernst & Young (EY)*, *Pricewaterhouse Coopers (PwC)*, *KPMG* и *Deloitte Touche Tohmatsu Limited* – началось акционирование крупных российских компаний, таких как РАО ЕЭС, Газпром и др. Глобальное управление осуществляло смену собственников в крупных российских компаниях, заменяя их на собственников зарубежных транснациональных корпораций.

Восстановление рыночной экономики с участием ТНК означало создание новых предпринимательских корпораций на территории России в рамках технологически связанных структур ТНК. Маневренность таких структур, где происходит возникновение новых видов взаимоотношений, взаимозависимых, взаимозамещающих при необходимости, быстрое внедрение инноваций в производственные циклы, в рамках эффективного менеджмента позволяет им поглощать любые желаемые объекты для выполнения глобальных целей и задач. Появление

глобальных корпораций и их постоянное увеличение не только по вертикали, но по горизонтали обеспечивает им устойчивое развитие и дальнейшее поглощение других центров производства и распределения. Налаженное трансфертное ценообразование позволяет формировать цепочку формирования добавленной стоимости для дальнейшего экономического роста.

Расширяя рынки сбыта путем интенсивного освоения новых территорий, ТНК активно внедряет свои стандарты качества, управляет умами, знаниями, умениями, навыками на вновь освоенных территориях, концентрирует финансовые ресурсы для повышения результативности проектов, для интенсификации потока инноваций для разработки конкурентной высокотехнологичной продукции с выпуском на мировые рынки.

Таблица 1

## Укрупненный перечень глобальных проблем по Ж. Ришару

Укрупненные составляющие триады проблем	Перечень проблем, включенных в триаду
1. « <i>Владение нашей планетой сообщества</i> » – проблемы, затрагивающие глобально общее	1. Глобальное потепление. 2. Потери биоразнообразия и экосистем. 3. Истощение рыбных запасов. 4. Сведение лесов. 5. Нехватка чистой воды. 6. Сохранность и загрязнение прибрежных вод
2. « <i>Проявление нашей человечности сообщества</i> » – проблемы, требующие глобальной приверженности	1. Массированное наступление в борьбе с бедностью. 2. Миротворчество, предупреждение конфликтов, борьба с терроризмом. 3. Образование для всех. 4. Глобальные инфекционные заболевания. 5. Цифровой разрыв. 6. Предупреждение и смягчение последствий стихийных бедствий
3. « <i>Использование нашего свода правил сообщества</i> » – проблемы, нуждающиеся в глобальном регулировании	1. Воссоздание системы налогообложения для XXI века. 2. Нормативное регулирование биотехнологий. 3. Построение глобальной финансовой структуры. 4. Незаконный оборот наркотиков. 5. Правила торговли, инвестирования и конкуренции. 6. Права на интеллектуальную собственность. 7. Правила электронной торговли. 8. Нормы международного труда и миграции

Источник: составлено автором с использованием [2, с. 74].

Конкуренция среди ТНК на мировом рынке очень жесткая, может быть разрушительной, поскольку расходы на борьбу с конкурентами часто превышают допустимые пределы. Поэтому система ТНК «экономит» на расходах на общественное благосостояние, как следствие, это приводит к росту социально-экономического напряжения в разных регионах мира и странах, которые выступают против управления ТНК на их территориях. Понятия гуманизации и гуманитаризации бизнеса для многих ТНК, имеющих частных собственников и акционеров, далеки от применения в разработке стратегий развития на долгосрочную перспективу. Поэтому защиту интересов основного населения стран и регионов могут осуществлять только ТНК с государственной собственностью.

Анализ деятельности ТНК позволяет оценить, насколько максимизирована прибыль в ущерб благосостояния основного населения регионов и территорий, где размещаются корпорации, и какова социальная ответственность бизнеса. Мировое сообщество ежегодно наблюдает за рейтингами ТНК. В таблице 2 приведен спи-

сок 50 крупнейших компаний, которые публикуют свою отчетность.

Как видно из таблицы 2, в составе 50 крупнейших компаний: 23 – американских, 17 – азиатских и 10 – европейских. Благосостояние территорий, регионов и стран, где расположены эти ТНК, напрямую зависит от уровня их социальной ответственности и

**Таблица 2**

**Крупнейшие компании мира по консолидированной выручке, согласно рейтингу Fortune Global 500**

Название компании	Отрасль	Выручка, млн долл. США	Прибыль	Сотрудники	Штаб-квартира	Государственные
1. Walmart	розничная торговля	648125	15511	2100000	США	нет
2. Amazon	розничная торговля, информационные технологии	574785	30425	1525000	США	нет
3. Государственная электросетевая корпорация Китая	электричество	545948	9204	1361423	Китай	да
4. Saudi Aramco	нефть и газ	494890	129699	7331	Саудовская Аравия	да
5. Китайская нефтехимическая корпорация	нефть и газ	429700	9393	513434	Китай	да
6. Китайская национальная нефтяная корпорация	нефть и газ	476000	25250	1026301	Китай	да
7. Витол	сырьевые товары	400000	13000	1560	Швейцария	Нет
8. Apple	информационные технологии	383482	96995	161000	США	Нет
9. Группа United-Health	здравоохранение	371622	22381	440000	США	нет
10. Berkshire Hathaway	финансовые показатели	364482	96223	396500	США	нет
11. CVS Health	здравоохранение	357776	8344	259500	США	нет
12. Volkswagen Group	автомобильная промышленность	348408	17945	684025	Германия	нет
13. ExxonMobil	нефть и газ	344582	36010	61500	США	нет
14. Shell	нефть и газ	323183	19359	103000	Великобритания	нет
15. Государственная строительная компания Китая	строительная	320431	4272	362894	Китай	да
16. Toyota	автомобильная промышленность	312018	34214	380793	Япония	нет
17. Маккессон	здравоохранение	308951	3002	48000	США	нет
18. Алфавит	информационные технологии	307394	73795	182502	США	нет
19. Cencora	здравоохранение	262173	1745	44000	США	нет
20. Майкрософт	информационные технологии	245122	88136	228000	США	нет
21. Trafigura	сырьевые товары	244280	7393	1247	Сингапур	нет
22. Costco	розничная торговля	242290	6292	316000	США	нет
23. JPMorgan Chase	финансовые показатели	239425	49552	309926	США	нет

Продолжение таблицы 2

Название компании	Отрасль	Выручка, млн долл. США	Прибыль	Сотрудники	Штаб-квартира	Государственные
24. Промышленно-коммерческий банк Китая	финансовые показатели	222484	51417	419252	Китай	да
25. TotalEnergies	нефть и газ	218945	21384	102579	Франция	нет
26. Glencore	сырьевые товары	217829	4280	8342	Швейцария	нет
27. BP	нефть и газ	213032	15239	7940	Великобритания	нет
28. Кардинальное здравоохранение	здравоохранение	205012	261	47520	США	нет
29. Stellantis	автомобильная промышленность	204908	20103	258275	Нидерланды	нет
30. Chevron	нефть и газ	200949	21369	45600	США	нет
31. Китайский строительный банк	финансовые показатели	199826	46990	376871	Китай	да
32. Samsung Electronics	электронная	198257	11082	26786	Южная Корея	нет
33. Foxconn	электронная	197876	4563	621393	Тайвань	нет
34. Cigna	здравоохранение	195265	5164	71413	США	нет
35. Сельскохозяйственный банк Китая	финансовые показатели	192398	38049	451003	Китай	да
36. Schwarz Gruppe	розничная торговля	180576	16988	575000	Германия	нет
37. Китайская железнодорожная инженерная корпорация	строительство	176563	2152	314149	Китай	да
38. Cargill	конгломерация	177000	17641	160000	США	нет
39. Ford Motor Company	автомобильная промышленность	176191	4347	177000	США	нет
40. Банк Китая	финансовые показатели	172328	32758	306931	Китай	да
41. Банк Америки	финансовые показатели	171912	26515	212985	США	нет
42. General Motors	автомобильная промышленность	171842	10127	163000	США	нет
43. Elevance Health	здравоохранение	171340	5987	104900	США	нет
44. BMW Group	автомобильная промышленность	168103	12205	154950	Германия	нет
45. Группа Tata	конгломерация	165500	12205	1028000	Индия	нет
46. Mercedes-Benz Group	автомобильная промышленность	165638	15417	166056	Германия	нет
47. Китайская железнодорожная строительная корпорация	строительная	160847	1701	336433	Китай	да
48. Baowu	сталь	157216	2494	258697	Китай	да
49. Citigroup	финансовые показатели	156820	9228	237925	США	нет
50. Корпорация Centene	здравоохранение	153999	2702	67700	США	нет

Источник: составлено автором с использованием [3].

обеспечения минимальными потребностями населения этих странах. Для сравнения благосостояния в таблице 3 приведен показатель минимальной заработной платы в некоторых странах.

Как видно из таблицы 3, минимальная заработная плата в разных странах отличается своим уровнем, что свидетельствует о разнице в качестве жизни.

Известно, что регулирование деятельности ТНК политизировано на уровне государств, что отражается на диффузии ТНК, происходящей в регионах в различных формах. При этом минимальная заработная плата формируется ТНК в рамках собственных стратегий. Корректировка минимальной заработной платы в развитых странах значительно выше, чем в развивающихся, куда входит и Россия. Несмотря на лидерство России в поставках многих видов сырья, влияние либеральной политики, продиктованной ТНК, пагубно отражается на экономике страны и социально-экономическом развитии ее территорий. Поэтому стратегической за-

**Таблица 3**  
**Минимальная заработная плата**  
**в отдельных странах**

Страна	долл. США
1. Австралия	34,515
2. Люксембург	32,103
3. Германия	30,529
4. Великобритания	29,690
5. Франция	24,259
6. Канада	24,128
7. Израиль	20,700
8. Испания	17,457
9. Словения	17,070
10. Япония	16,924
11. США	15,080
12. Саудовская Аравия	12,800
13. Чешская Республика	9,959
14. Латвия	8,799
15. Болгария	5,950
16. Боливия	4,444
17. Сербия	3,610
18. Россия	3,135
19. Украина	2,946
20. Китай	2,642
21. Индонезия	2,449
23. Азербайджан	2,435
24. Гондурас	2,420

Источник: составлено автором с использованием [4].

дачей России в сложившихся условиях является *обеспечение экономической безопасности и повышение уровня жизни населения на основе имеющегося потенциала для высокотехнологичного развития.*

Однако сформировавшийся технологический разрыв между развитыми и развивающимися странами все еще остается существенной угрозой экономической безопасности страны. Страны-доноры новых технологий могут диктовать странам-реципиентам свои условия использования поставляемых технологий. Существенная дифференциация в развитии высоких технологий сказывается и на российской экономике. «Россия потеряла множество своих передовых стандартов, которые не имели аналогов в мировом пространстве своей разработанностью и прогрессивностью. Прекращение ГОСТов в постсоветском пространстве привело к внедрению уже устаревших (отстающих) технологий, товаров и продуктов, возникли запреты к выпуску тех или иных высоколиквидных товаров, продуктов и услуг» [5]. Многие информационные технологии разработаны в США. Именно им принадлежат компьютерные технологии, которыми пользуются во всем мире, и разнообразие их достаточно велико. Интенсивность использования информационных технологий мож-

но сравнить с главной жизненно важной артерией. Тотальная цифровизация, предложенная информационными ТНК, охватила все отрасли и системы социально-экономического управления. Для формирования полных инновационных производственных структур в России необходимо создание высокотехнологичных производств, но «не второго и третьего эшелона», как принято говорить. Экономическая безопасность страны не может формироваться без высокотехнологичных производств, тем более что влияние ТНК «для поддержания технологического разрыва» усиливается внутренними проблемами: в российских компаниях отсутствуют собственные средства и силы для их возрождения и развития.

Неполный перечень ТНК в таблице 2 показывает, насколько крупной и мощной должна быть компания, чтобы рассчитывать вывод конкурентной продукции на мировой рынок. Китайские государственные компании за короткий период исторического времени смогли занять достаточно емкие мировые рынки. При этом обеспечивается эффективное социально-экономическое стимулирование на тех территориях, где работают государственные корпорации.

Слияния и поглощения российских компаний за последние 30 лет показали, насколько интеграция в «совместную» деятельность оказалась пагубной для основного населения России. Однако трансформация мирового хозяйства продолжается и при этом нужно учесть территориальное и ресурсное преимущество России. Межотраслевые связи с бывшими союзными республиками в настоящее время в рамках ЕврАзЭС могут быть восстановлены, что обеспечит безопасное развитие и взаимодействие экономик этих стран.

Однако дальнейшая капиталистическая экономическая интеграция ТНК в мировом сообществе – очередное подтверждение теории капитала К. Маркса, согласно которой добавленная стоимость и далее будет аккумулироваться в собственности акционеров ТНК для продолжения борьбы с другими конкурентами и достижения власти на мировом рынке в ущерб интересам основной массы населения. «Под контролем ТНК находятся до 90 % мирового рынка пшеницы, кофе, кукурузы, 85 % рынка меди, 80 % чая, 75 % бананов и натурального каучука. В значительной степени подконтрольны ТНК рынки металлов, энергоносителей, лесоматериалов, вооружений» [6].

В таблице 4 приведен перечень размещения ТНК на мировом рынке в 2012 г. География размещения ТНК имеет глобальный характер, но при этом китайская ТНК представлена только один раз.

Ранее в таблице 2 было продемонстрировано существенное увеличение количества китайских ТНК в 2024 г. При этом китайская концепция Си Цзиньпина [12] действует в рамках унификации научно-технологического развития с выходом на космическое

**Таблица 4**  
**Особенности географического размещения**  
**ТНК в мире в 2012 г.**

Страны мира	Количество ТНК, ед.	Количество филиалов в зарубежных ТНК, ед.	Количество стран размещения ТНК, ед.
1. США	23	66	170
2. Япония	16	53	180
3. Великобритания	13	66	145
4. Франция	13	67	103
5. Германия	10	70	131
6. Голландия	5	70	103
7. Швейцария	3	58	87
8. Швеция	3	58	105
9. Италия	2	67	66
10. Канада	2	73	58
11. Австралия	2	73	21
12. Испания	2	77	134
13. Китай	1	72	14
14. Финляндия	1	56	34
15. Мексика	1	67	14
16. Норвегия	1	54	42
17. Бельгия	1	70	24
18. Корея	1	55	41

Источник: составлено автором с использованием [7].

пространство, формируя новую форму финансово-институциональных структур для получения положительного эффекта всего населения и спасения человечества. Продвижение экономической многополярности несет в себе элементы благоприятствования для основного населения земли и формирования справедливой формы функционирования государственных транснациональных структур. Современные ТНК усилили свое присутствие на мировом рынке, а некоторые западноевропейские ТНК не вошли в список крупнейших корпораций в 2024 г. Многополярный мир интенсивно меняется, и центры аккумуляции добавленной стоимости также меняют свою географию, в том числе и за счет передачи полномочий ТНК через свои филиалы и представительства в разных странах.

Например, компания PwC (ныне «Технологии доверия») работает в 11 российских городах, в ней задействовано 3700 сотрудников. Подразделение нидерландской фирмы KPMG (переименовано в АО «КЭПТ») более 30 лет работало на российском рынке. Компания Deloitte с 24 мая 2022 г. работает на территории России и Белоруссии под собственным брендом «Деловые Решения и Технологии» [10].

Выгодное дислоцирование филиалов и структур ТНК позволяет им продолжать свою деятельность

на территориях других государств, используя трансфертное ценообразование, из-за чего финансовые показатели объема выручки, фактической прибыли, выпуск валовой продукции, выпуск региональной продукции часто являются достаточно приближенными. Повышение процентной банковской ставки используется как инструмент для «передела» собственности. В США, Великобритании и Китае, где расположены основные финансовые ТНК, повышение ключевой процентной ставки стимулирует укрупнение бизнеса и аккумуляцию финансовых активов.

В таблице 5 справочно приведена информация о повышении процентных (ключевых) ставок некоторых стран мира.

**Таблица 5**  
**Процентные ставки некоторых стран мира**  
**в 2020 и 2024 гг.**

Страна	2020 г, %	2024 г, %
1. Турция	8,25	50
2. Россия	5	21
3. Великобритания	0,1	4,75
4. США	0,25	4,75
5. Канада	0,25	3,75
6. Евросоюз	0	3,4
7. Китай	2,85	3,1
8. Япония	0	0,25

Источник: составлено автором с использованием [8, 9].

В России повышение ключевой ставки Центральным банком до 21 % считается стремлением снижения инфляции до 4 %. Но при этом кредитные ресурсы для бизнеса могут превышать 30 % годовых. В то же время Банк России информирует: «Денежно-кредитные условия продолжают ужесточаться. С середины сентября повысились ставки денежного и долгового рынка, кредитные и депозитные ставки. Однако рост инфляционных ожиданий сдерживает ужесточение денежно-кредитных условий в реальном выражении. Высокие рыночные ставки поддерживают сберегательные настроения населения. Завершение с 1 июля безадресной льготной ипотеки, рост ставок и ужесточение макропруденциальной политики привели к охлаждению розничного кредитования. Темпы роста корпоративного кредитования, напротив, остаются высокими из-за значимого вклада менее чувствительных к рыночным ставкам операций. В результате общий кредит экономики по-прежнему растет высокими темпами. Принятое Банком России решение ускорит формирование денежно-кредитных условий, необходимых для возвращения кредитования к сбалансированному росту» [11].

Как видно, Центральный банк РФ обеспокоен возможными изменениями в финансовой системе, происходящими слиянием и укрупнением финансовых активов, как в ТНК. Усиление конкуренции

в банковской системе – это механизмы и инструменты глобализации. Однако, все эти попытки не будут иметь положительного влияния на развитие научных технологий и улучшение социально-экономической безопасности и ситуации в нашей стране.

Современный системный кризис в Российской Федерации принял затяжной характер. Увеличение влияния транснациональных корпораций на развитие регионов и территорий России в рамках все более глобализирующейся экономики влияет на ухудшение экономической безопасности.

Несмотря на имеющуюся возможность проводить научные исследования для выпуска высокотехнологичной продукции и выхода на более конкурентные мировые рынки, ТНК в погоне за максимальной прибылью не отвечают требованиям социальной ответственности, что вызывает необходимость формировать новые взаимоотношения между бизнесом и социально-экономической сферой в регионах страны. Существующее в мире значительное расслоение общества (1 % богатых и 99 % бедных без среднего класса) также является угрозой экономической безопасности многих стран.

Нацеленность России на выпуск высокотехнологичной продукции, увеличение научных исследований снизит риски негативного воздействия ТНК на экономическую безопасность в условиях глобализации мировой экономики, цифровизации и ужесточения финансовой политики.

### Литература:

1. Скибицкий М.М. Глобальные проблемы современности: М.: Финансовая академия, 2003. 103 с.
2. На переломе: Двадцать глобальных проблем – двадцать лет на их решение / Пер. с англ. В.Ф. Мисюченко. М.: Ладомир, 2006. 240 с.
3. Fortune Global 500. URL: <https://fortune.com/global500/2022/>.
4. World Population Review/ URL: [/https://worldpopulationreview.com/country-rankings/minimum-wage-by-country](https://worldpopulationreview.com/country-rankings/minimum-wage-by-country).
5. Глазьев С.Ю. Битва за лидерство в XXI веке. Россия – США – Китай. Семь вариантов обозримого будущего. М.: Книжный мир, 2017. 352 с.
6. Трифонова И.В. Роль транснациональных корпораций в глобализации мировой экономики // Молодой ученый. 2013. № 9 (56). С. 243–245.
7. Булатов А. С. Мировая экономика. М.: Экономистъ, 2009. 407 с.
8. Процентные ставки стран мира 2020. URL: <https://vizit-nvk.ru/protsentnye-stavki-stran-mira-2020/>
9. Ключевая ставка. URL: <https://ru.tradingview.com/markets/world-economy/indicators/interest-rate/>
10. Большая четвёрка в России. Жизнь после ухода. URL: <https://dzen.ru/a/ZYLtCsXgPUWDtwwX>
11. Официальный сайт Центрального Банка Российской Федерации. URL: <https://www.cbr.ru/>
12. Китай обнаружил Концепцию глобальной безопасности, включающую 6 основных принципов международного сотрудничества. URL: <https://rg.ru/2023/03/21/davajte-zhit-druzhno.html>

## Economic Security in the Context of TNK Globalization: Problems and Ways To Improve

*Usmanova T.K.*

*Perm State National Research University*

*The article examines the influence of TNCs on the state of economic security of states in the context of the globalization of the world economy. The relevance of the topic is due to the use of politicized instruments for regulating the activities of TNCs in most countries of the world and, as a result, the presence of various forms of socio-economic and industrial-technological development, which needs to be studied in order to ensure Russia's economic security. The purpose of the work is to assess the global problems that hinder economic security under the influence of the activities of multinational corporations. The scientific and practical significance of the research lies in the possibility of a more effective solution to the problems arising under the influence of TNCs that hinder the sustainable and safe development of the country's economy.*

*The results of the conducted research are presented by the classification characteristics of global problems and the theoretical analysis of their impact on economic development and economic security.*

*The threats to economic development arising under the influence of TNCs related to the growth of global corporations, the redistribution of the production and sales market, fierce competition, and the advantageous location of TNC branches and structures have been identified.*

*Keywords: economic security, socio-economic policy, innovation, technological development, multinational corporations, crisis*

